

# 他们在北美

卢国文  
浙江  
1981届硕士  
浙江

## 首次为了中国的大学 帝国大厦将点亮“浙大蓝”

5月11日,美国帝国大厦官网宣布,纽约帝国大厦将在美国当地时间5月20日,为庆祝浙江大学建立120周年亮起蓝灯。这个消息迅速在朋友圈疯狂转发。

从帝国大厦官网的排期上还能看到,5月17日,帝国大厦还会为哥伦比亚大学的第263届毕业典礼亮起蓝白两色的灯。

“纽约帝国大厦一般只为本土的名校亮灯。2009年曾经为英国剑桥大学800周年校庆亮灯。”浙大北美校友会总会长卢国文说,“这是第一次为中国的大学亮灯,我们浙大北美校友会的纽约分会为母校争取了这次机会。”

大纽约地区浙大校友会会长吴美良告诉记者,帝国大厦的亮灯服务是不收取费用的,但却对申请方有很严格的条件限制,通常为传统节日和非营利组织亮灯,“这次他们能批准为浙大120周年校庆亮灯,是因为浙大在世界上的知名度和影响力。为了给母校120周年校庆,我们从2016年开始就举办了一系列活动扩大影响。”

这其中包括2016年11月的纽约马拉松赛,2017年春节在时代广场拍摄校庆视频,4月29日绕曼哈顿岛长跑活动等等。

纽约校友会请到的最大牌的一位浙大校庆“代言人”,是NBA著名篮球运动员林书豪。4月8日,浙大校友在布鲁克林篮网主场巴克莱中心万人体育场,和这位篮球明星共同举办校庆活动。林书豪和浙大颇有渊源,他的外婆陈意子是浙大医学专业1949届校友,她非常热情地参加纽约校友会的活动,帮忙促成了林书豪和浙大校友的校庆活动。

“微信出现之后,我组织大家做微信互推,每个地区建一个群,让全世界校友帮忙推送,这样很快在从前没有发展出校友会的地方建立起组织。现在已经有26个地区的分校友会,



百岁老人、著名华裔陶光业加入北美密苏里浙大校友会任荣誉会长。

今年很可能扩大到30个。”卢国文说,用这样的互推方式,他们甚至惊喜地找到了“活化石”级的百岁老校友——著名华人企业家陶光业。

陶光业所在的新校友会,在美国密苏里。2017年4月15日,密苏里州圣路易斯的醉心湖公园里,密苏里浙大校友会正式成立,百岁老人陶光业成为荣誉会长。这位1937年考入浙大机械工程系的校友,经历过浙大西迁。他在美国创立了著名的“陶氏”建筑公司,设计过台湾的世贸中心大楼,美国电话电报公司数据库中心等,在业内地位显赫。

“那个时期的老校友依然健在的已经不多,所以我们找到这位陶先生万分惊喜,连夜赶去为他录下祝福校庆的视频。”卢国文说,“我们北加州95岁的老学长刘长庚是当年北加州校友会的发起人之一,每年年会他都会参加。虽然他年纪大,却精力旺盛,唱校歌的时候总是他的声音最洪亮。他心心念念浙大120周年校庆,但很可惜的是,由于年事过高,医生不同意他飞到中国参加这次校庆。”

本报记者 郑琳

浙大,我永远不要忘记!  
卢国文 北美浙大校友会会长  
5月12日 杭州西湖边

# 他们在法国

王晓杰  
浙江  
1981届硕士  
浙大

## 校旗传递六千公里 《浙里的法兰西》将亮相

“你们,是中法两国高校的使者。”

1月4日,法国南特中央理工大学校长Arnaud Poitou对王晓杰这样说。这是浙大法国校友会声势浩大的“浙大校旗环法传递”过程中的一站。

5月19日,为母校120周年校庆拍摄的纪录片《浙里的法兰西》将在浙大紫金港校区首映。这部纪录片,记录了校旗环法传递的全过程。

王晓杰带领的校旗传递团队,从2016年12月18日巴黎先贤祠广场出发,途经14座城市,历时3个月,行程6000多公里。他们沿途走访了20多所法国高校、博物馆和国际机构,在那里推广“浙大日”。

活动从巴黎的先贤祠广场开始,这里安葬着72位对人类思想启蒙、文化繁荣和科学进步做出卓越贡献的法国先贤,其中包括伏尔泰、卢梭、雨果、左拉、大仲马和居里夫妇。每到一城市,法国校友会的成员就会在最热闹的地标点拉开校旗,支起易拉宝和展架,向民众宣传浙江大学。

仅仅向普通民众宣传是不够的,这场浙大校旗环法传递



活动,走访了许多法国高校、博物馆、联合国教科文组织等国际机构。

“我们采访了4名法国院士,2名诺贝尔奖获得者,5位法国著名高校校长。”王晓杰说,“这其中,出过3名法国总统的巴黎综合理工大学校长在接待我们的时候说,你们是世界第一个来采访我的校友会。”

3个月的行程中有太多难忘的细节。王晓杰记得,在斯特拉斯堡与1987年诺贝尔化学奖获得者J.M.莱恩教授访谈的时候,中途进来了一位“不速之客”,与老先生略微聊了几句就出去了,“结果,老先生告诉我们,刚才进来那位是他的学生,2016年诺贝尔化学奖得主。就在这20平米的小房间里,我们前后遇到两个诺奖得主。”

浙大法国校友会建立于2007年,距今正好10年。每个第一次来到巴黎的浙大学子,都会享受到学长亲自接机的服务。还能获得“迎新套装”:一张电话卡、一张巴黎地图,10张巴黎地铁票。“记得那位在卢浮宫前弹琵琶的施冰岚吗?她来巴黎的时候就是我亲自去接的。”王晓杰笑道,“我们校友会名誉会长张剑老学长,到现在还会亲自参加接机活动。他举着‘浙大校友’的牌子站在戴高乐机场的照片,让多少学弟学妹深深感动。”

从2008年开始,留法的浙大学子还能享受校友会提供的奖学金。这个奖学金每两年颁发一次,已经颁发了5届。现在,已经从浙大校友扩散到所有在法国留学的中国留学生中。“我们的奖学金评委会的负责人,是法国药科学院院士张勇民先生,他是第一个获得法国科学院院士的华人。”

本报记者 郑琳

祝母校浙江大学  
百年华诞生日快乐!  
桃李天下 再创辉煌  
王晓杰  
2017.5.12 法国巴黎



法国校友们在巴黎分享生日蛋糕,为母校庆生。